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IJkingstoets en niet-bindende toelatingsproef  -  Evaluatie

Op de ministerraad van de Vlaamse Regering van 1 december 2017 kwam de vastlegging 
van de lijst van de bacheloropleidingen waarvoor deelname aan een niet-bindende 
toelatingsproef een voorwaarde voor inschrijving is. Het besluit trad in werking met 
ingang van het academiejaar 2018-2019. In het antwoord op de schriftelijke vraag nr. 
557 van 15 juni 2017 werden gegevens meegedeeld met betrekking tot het aantal 
mensen dat deelnam aan de ijkingstoets of niet-bindende toelatingsproef en het aantal 
mensen dat zich effectief voor de opleiding inschreef, zowel voor de lerarenopleidingen 
als de STEM-opleidingen (Science, Technology, Engineering and Mathematics). 

Verder werd in het antwoord op de schriftelijke vraag nr. 199 van 3 januari 2018 door de 
minister vermeld dat voor het opvolgen van de voorspellende waarde van de ijkingstoets 
er een werkwijze opgezet wordt waarbij het resultaat van de ijkingstoets gekoppeld 
wordt aan studieresultaten in het eerste jaar (studie-efficiëntie) en vervolgens aan het 
studiesucces in de bachelor. Deze gegevens waren enkel beschikbaar voor de 
universitaire bacheloropleiding burgerlijk ingenieur inschrijvingsjaar 2016. Er werd een 
analyse gemaakt in 2015 m.b.t. de deelnemers aan de ijkingstoets burgerlijk ingenieur 
van de KU Leuven. In de scope van dit onderzoek werden data met betrekking tot 
gender, vooropleiding van beide ouders, vooropleiding van de leerling in het secundair 
onderwijs, advies van de klassenraad en percentage wiskunde meegenomen. 

Uit het antwoord van de minister op de schriftelijke vraag nr. 294 van 22 februari 2018 
bleek dat het secundair onderwijs op zich de beste voorbereiding is voor de deelname 
aan de proeven. Er wordt geduid dat een goede communicatie naar de deelnemers 
belangrijk is.

Bij de ijkingstoetsen en de niet-bindende toelatingsproeven wordt in het onderzoek dat 
verricht wordt naar dit instrument, logischerwijs, gefocust op de studenten die effectief 
doorstromen, na het al dan niet slagen voor de ijkingstoets. Om alle effecten en gevolgen 
van een dergelijk instrument in beeld te brengen, dient ook gekeken te worden naar de 
mensen die niet slagen en vervolgens zich niet inschrijven in de opleiding. Hun studie-
efficiëntie na de toets kan uiteraard niet nagegaan worden. 

1. Hoeveel studenten namen in het academiejaar 2017-2018 per opleiding deel aan de 
niet-bindende toelatingsproef die opgenomen werd in het besluit tot vastlegging van 
de lijst van de bacheloropleidingen waarvoor deelname aan een niet-bindende 
toelatingsproef een voorwaarde voor inschrijving is? Hoeveel studenten schreven zich 



in totaal in voor die opleidingen met proef? Indien mogelijk, graag een overzicht per 
instelling.

2. Beschikt de minister over bijkomende gegevens met betrekking tot de koppeling van 
het resultaat van de ijkingstoets gekoppeld aan de studieresultaten in het eerste jaar 
(studie-efficiëntie) en vervolgens aan studiesucces in de bacheloropleiding burgerlijk 
ingenieur? Zijn deze voor andere (STEM-)opleidingen ook reeds beschikbaar?

3. Zijn er vergelijkbare analyses, zoals deze gemaakt in 2015 voor de ijkingstoets 
burgerlijk ingenieur, voor andere (STEM-)opleidingen? Zo ja? Welke resultaten 
leverde dergelijke analyse op?

4. Welke achtergrondkenmerken die invloed zouden kunnen hebben op de resultaten 
van de studenten worden in het longitudinale onderzoek bij de lerarenopleiding 
meegenomen?

5. Zijn er binnen het secundair onderwijs reeds initiatieven om leerlingen te informeren 
en eventueel te begeleiden met betrekking tot de ijkingsproeven of niet-bindende 
toelatingsproeven?

6. Wordt binnen de VLIR (Vlaamse Interuniversitaire Raad) en andere centra die de 
efficiëntie van een niet-bindende toelatingsproef of ijkingstoets nagaan ook 
onderzoek verricht naar de groep studenten die niet slagen voor de toets en 
vervolgens zich niet inschrijven voor de opleiding? Zijn er gegevens beschikbaar 
omtrent deze groep?
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1. Aan de verplichte, niet-bindende toelatingsproef voor studenten die zich wilden 
inschrijven in de lerarenopleiding in het academiejaar 2017-2018, namen 10.167 
studiekiezers deel (2.126 kleuteronderwijs, 3.763 lager onderwijs en 4.278 secundair 
onderwijs). Deelname aan de niet-bindende toelatingsproef was toen al verplicht. 

De verplichte niet-bindende toelatingsproeven voor de bachelor in de 
ingenieurswetenschappen en de bachelor in de ingenieurswetenschappen: 
architectuur zijn pas verplicht sinds dit academiejaar. Voorheen werd enkel op 
vrijwillige basis deelgenomen. 

Het aantal studenten per instelling dat zich daadwerkelijk inschreef voor een 
opleiding met een verplichte niet-bindende toelatingsproef wordt weergegeven in 
bijlage 1.

2. Wat betreft de opvolging van de resultaten in relatie tot de studie-efficiëntie dient er 
een onderscheid gemaakt te worden tussen de afnames op vrijwillige basis (tot en 
met de afname voor inschrijving voor academiejaar 2017-2018) en deze op 
verplichte basis (vanaf de afname voor inschrijving voor academiejaar 2018-2019). 

De voorbije jaren werd de afname van de ijkingstoets burgerlijk ingenieur in het 
kader van het validiteitsonderzoek van nabij opgevolgd. In bijlage 2 vindt de Vlaams 
volksvertegenwoordiger de resultaten wat de koppeling met het studiesucces betreft 
voor deze toets voor de afnamecohortes 2013 tot en met 2016. 

De andere ijkingstoetsen werden eveneens opgevolgd; deze resultaten zijn echter 
minder betekenisvol omwille van een aantal factoren zoals (zeer) beperkte 
deelname-aantallen, of een beperkte afname op een klein aantal locaties.

In juni 2018 machtigde de Vlaamse Toezichtscommissie om de resultaten van de 
niet-bindende toelatingsproef te koppelen aan een aantal variabelen uit de 
databanken secundair en hoger onderwijs. Deze machtiging laat toe een breed 
gamma van variabelen uit het secundair onderwijs te koppelen aan de resultaten op 
de toetsen, en deze in een tweede fase te relateren aan de verdere studieloopbaan 
van de student via de koppeling met de variabelen uit de databank hoger onderwijs. 
Voor de eerste verplichte afname van juli en september 2018 zal de koppeling met 
de databanken gebeuren vanaf het najaar van 2018 (databank secundair onderwijs). 
De koppeling met de resultaten van de deelnemers in het hoger onderwijs kan pas 
gebeuren in februari 2020, en geeft een eerste indicatie van studiesucces. De 
methodiek laat toe een integraal traject van studiekeuze en studieparcours in kaart 
te brengen, en waardevolle informatie te genereren, niet alleen in functie van 
oriëntering, maar ook in het licht van studiekeuzebegeleiding- en advies. 

Het systematische onderzoek zal uitgevoerd worden voor alle toetsen, ook voor 
diegene die nog niet verplicht zijn.

3. Dit onderzoek zal nu worden uitgevoerd in het kader van de verleende machtiging 
door de Vlaamse Toezichtscommissie (cf. supra).



4. Voor de verplichte niet-bindende toelatingsproef voor de lerarenopleidingen heeft de 
Vlaamse Toezichtscommissie een machtiging verleend om de resultaten van de proef 
te koppelen aan variabelen uit de administratieve databanken secundair onderwijs en 
hoger onderwijs. 
Instroomkenmerken waar momenteel onderzoek op wordt verricht zijn:
- Gezinstaal/thuistaal
- Vooropleiding secundair onderwijs
- Buurt
- Opleidingsgraad moeder
- Studietoelage
- Generatiestudent
- Gender
- Geboortejaar
- Werkstudent

5. Via verschillende kanalen worden secundaire scholen en studiekiezers ervan op de 
hoogte gebracht dat deelname aan een verplichte niet-bindende toelatingsproef voor 
bepaalde bacheloropleidingen een voorwaarde voor inschrijving is. Zowel VLIR als 
VLHORA brengen brochures uit en geven heldere informatie via websites, op de SID-
in’s is er aandacht voor de verplichte niet-bindende toelatingsproeven en ook in de 
brochure ‘Wat na het secundair onderwijs?’ en op de website van het Departement 
Onderwijs en Vorming is de nodige informatie opgenomen. 

Mijn administratie meldt mij dat we er geen zicht op hebben of scholen al dan niet 
met hun leerlingen aan de slag gaan om zich voor te bereiden op de proeven. Dat is 
zeker niet uitgesloten. 
Voor de verplichte niet-bindende toelatingsproeven voor de STEM-opleidingen 
worden ieder jaar nieuwe toetsen ontwikkeld. Op de website www.ijkingstoets.be 
krijgt men de mogelijkheid om voorbeeldvragen uit vorige edities te raadplegen. De 
toetsonderdelen van de verplichte niet-bindende toelatingsproef voor de 
lerarenopleidingen worden niet ieder jaar volledig vernieuwd. Bijgevolg zijn hier geen 
voorbeeldvragen voorhanden. Wel is het zo dat deze proef voor de 
lerarenopleidingen sowieso online beschikbaar is en scholen dus geïnteresseerde 
studiekiezers wel kunnen begeleiden bij het afleggen van de proef.

6. Er zijn gegevens beschikbaar van studenten die de verplichte niet-bindende 
toelatingsproef voor de lerarenopleiding maken, toestemming geven om hun 
resultaten te koppelen aan variabelen uit de databanken secundair en hoger 
onderwijs, en die zich niet inschrijven in de lerarenopleiding maar wel voor een 
andere opleiding. De eerste focus van het validatieonderzoek ligt nu bij diegenen die 
zich wel inschrijven in de lerarenopleiding. In een later stadium kan gekeken worden 
naar de groep die zich niet inschrijft. 

De eerste verplichte afname van de niet-bindende toelatingsproeven voor de 
bachelor in de ingenieurswetenschappen en de bachelor in de 
ingenieurswetenschappen: architectuur vond plaats in 2018. Het onderzoek 
hieromtrent is dus nog lopende. Er is in september een gebruikersonderzoek 
opgestart naar de perceptie van de verplichte deelname, en de koppeling met het 
inschrijfgedrag. De resultaten van dit gebruikersonderzoek zullen in principe eind dit 
jaar beschikbaar zijn, en zullen daarnaast worden gerelateerd aan de resultaten van 
het onderzoek na koppeling met de variabelen uit de databanken secundair en hoger 
onderwijs.

http://www.ijkingstoets.be
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